

苦练“内功”，实现产品创新、科技创新

向“新”发力，新疆企业奔赴广阔市场

阅读提示

深加工打造“新疆味道”，高科技助力“新疆制造”，在新疆，企业不断上“新”发力，努力实现高质量发展。新疆制造业不断优化产品结构，提升技术水平，增加品牌价值，形成了一批高技术、高附加值、绿色低碳的新产品和新产业。

本报记者 吴锋思 本报通讯员 肖君

农业产业化龙头企业通过挖掘新疆优质农副产品的深加工业务，将其深加工成畅销新品，引领特色产品打造“舌尖上的新疆”；老牌工业企业通过科研创新，研发出行业领先的高精尖技术……在新疆，企业不断上“新”发力，走向更为广阔的市场。

深加工打造“新疆味道”

在一瓶辣椒酱里加入三文鱼？这是一场美食的奇幻冒险。

“这款三文鱼辣椒酱，2024年一上市就迅速走红。”新疆西尔丹食品有限公司董事长程华说，在了解到尼勒克县养殖的三文鱼的高品质后，双方展开了合作。经过反复研发、测试，最终成功将产品推向市场。“在大众印象中，三文鱼通常以刺身形式出现。三文鱼辣椒酱不仅为消费者提供了三文鱼全新的食用方法，也让大家品尝到独具新疆特色的辣椒酱产品。”

作为“链主”企业，西尔丹食品实现了辣椒从培育到研发，再到种植、加工、销售的全过程。围绕辣椒这一种农作物将其“吃干榨尽”，“西尔丹”也成长为全国驰名商标，其创新性推出的炒制法辣椒酱，填补了行业空白，并获得国家发明专利。

据了解，西尔丹食品依托多个科研平台，先后承担了新疆辣椒高值化加工及综合利用关键技术提升项目等国家、自治区、乌鲁木齐市各级科技项目20余项，获得10项国家专利，主持制定了近十项地方标准和企业标准。

在新疆阿尔曼食品集团有限责任公司的展厅内，切糕、坚果巧克力、鹰嘴豆营养粉等产品琳琅满目。

“我们90%以上的原材料采用南疆的核

桃、喀什的巴旦木和杏仁、吐鲁番的葡萄干、伊犁的蜂蜜、阿勒泰的奶粉等，通过工业提升了它的附加值。”公司总经理阿力木·依不拉

音介绍说，作为新疆林果产业的整合者，阿尔曼依托新疆南北疆原料基地，将新疆的“土特产”转化为各类绿色食品，并通过675家连锁超市和加盟店销往全国各地，同时加大网络销售渠道建设，布局全国市场。

目前，阿尔曼食品已成长为一家集绿色食品研发、无公害种植、新疆特色食品加工、连锁餐饮服务、商品批发零售于一体的国家级农业产业化重点龙头企业，旗下拥有多家子公司。

高科技助力“新疆制造”

前不久，乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)科技局举行了“研发投入20强”和“技术合同登记10强”企业颁奖仪式，表彰2024年度科技创新和成果转化方面表现优异的企业。

2024年，经开区(头区)规模以上企业研发投入达26.6亿元，同比增长9.8%。目前，经开区(头区)拥有高新技术企业223家，占乌鲁木齐市近三分之一。

新疆八一钢铁集团有限公司作为一家有着70多年历史的老牌企业，旗下4家企业入选研发投入20强。该公司科技管理室主管王闯表示：“未来，企业将从四个方面推动创新成果在产业链上落地。在绿色化方面，富氢碳循环低碳冶金技术将在2500立方高炉实现商业化应用；高效化方面，通过优化工艺流程提升全流程效率，节能降耗；高端化方面，结合新疆地域特色开发推广高强耐蚀光伏板材等产品；信息化方面，加快推进八钢数智化工厂建设，推动传统钢铁产业数字化转型升级。”

据测算，一座2500立方米富氢碳循环氧

气高炉能实现年减排二氧化碳近60万吨，相当于在新疆再造一个700平方公里的森林。

王闯介绍说，这是一项行业领先的技艺。钢铁行业低碳转型是世界性问题，作为宝武低碳冶金创新中心的重要试验基地，八钢构建了面向全球的工业级低碳冶金创新实验平台。自2020年起，该平台持续开展富氢碳循环冶炼试验，2021年突破50%超高富氧鼓风技术，并成功将焦炉煤气引入高炉循环，形成可复制的低碳冶金技术方案。2023年10月26日，公司2500立方米的富氢碳循环氧气高炉实现全氧冶炼、煤气自循环工艺全线贯通，成为我国钢铁工业绿色低碳发展的标志性事件。

此外，八钢投产不久的锌铝镁生产线将进一步优化八钢产品结构。这条生产线运用了多台工业机器人，集高效、环保和智能化于一体，确保生产过程的稳定和产品质量的一致性。锌铝镁镀层板产品具有超强的耐腐蚀性、镀层破损自修复功能和优良的外观表面，是传统纯锌镀层和铝锌镀层板产品的替代产品。

企业在行动，新疆的高校也在行动。近日，新疆工程学院举行“百名博士驻百企”启动仪式，百余位博士正式到准东开发区的企业报到，旨在将企业的技术需求与高校的科研课题相结合，助力企业实现转型升级。

任务清单明确：一年内，新疆工程学院将为准东开发区下辖相关企业生产降本增效3~5

项技术改造落地，并紧密结合企业实际需求，联合开发区辖区企业申报自治区工程研究中心不低于两个，申报省部级以上项目不少于10项；立项国家、自治区科技项目不少于两项。

据测算，一座2500立方米富氢碳循环氧

三年内，新疆工程学院将联合准东开发区辖区企业共建两个具备持续运营能力、能为企业提供技术支持的产学研合作平台，并形成可复制的“博士工作站”模式，为开发区辖区企业培养20名高层次技术人才，促成8项技术成果转化，推动开发区辖区内企业技术创新和产品升级。

以科技创新驱动高质量发展

乌鲁木齐市作为新疆重要的农产品加工和集散中心，近年来农业产业化发展取得显著成效。通过积极培育农业产业化龙头企业，以龙头带发展，通过“农产品源头+食品工业”发展，链起新疆农业产业，推动“舌尖变革”。

为了充分发挥新疆辣椒产业“链主”作用，西尔丹先后在昌吉回族自治州、巴音郭楞蒙古自治州、喀什地区等建立优良辣椒种植基地，采用“公司+农户+基地”的模式推行规模化种植。聘请专家免费为农户开展育苗、种植、田间管理、病虫害防治等方面的指导培训，形成了“市场牵龙头、龙头基地、基地促农户”的新型经济联合体。目前，该公司的订单农业带动新疆近4万亩辣椒种植，惠及超万名农户。

“我们的竞争优势在于技术领先、成本可控和服务响应快。”新疆鼎圣能源科技有限公司总经理毛新玲表示，公司通过优化工艺流程，将能耗成本控制在行业较低水平，同时以“最优质量、合理价格”为客户提供定制化解决方案。

据了解，2024年，新疆加快制造业企业转型升级，申报工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目268个，其中68个项目已列入工信部相关项目清单。新疆制造业不断优化产品结构，提升技术水平，增加品牌价值，形成了一批高技术、高附加值、绿色低碳的新产品和新产业。

同时，加快推进产业数字化，聚焦“十大产业集群”建设，积极引导企业加大智能化改造、数字化转型，培育了一批数字化转型示范项目和企业。

G 市场观潮

唐姝

燕子来时新社，梨花落后清明。又是一年寄托哀思时，而今年清明，一项特殊的“生意”悄然升温——AI“复活”服务，只需提供照片、语音等素材，就可以借助AI技术，让离世的亲人以数字形式“重现”，不仅能够做到音容宛在，甚至还能交流“谈心”。

在电商平台和社交平台上，AI“复活”技术已成一门新生意。众多商家纷纷推出相关产品，根据服务的复杂程度和质量差异，价格从几十元到数千元不等：有的商家提供基础的照片动态化服务，价格较为亲民，只需几十元甚至更低；进阶服务则可结合语音克隆和虚拟形象驱动，实现简单对话；而更高级的则可进行“定制”，模拟逝者“记忆”进行深度互动，当然收费也更高。

据厦门一家科技公司透露，清明节前夕的订单量增加了近三倍，电商平台部分店铺的相关产品已售出数千单。当硅基代码开始承载碳基生命的情感寄托，一个特殊的情感消费市场已在悄然间形成。

事实上，利用AI技术“复活”逝者并非新鲜事。院士AI“复原人”在追思仪式上提问互动；音乐人用AI“复活”离世女儿；公司已故创始人以数字人形象“重现”公司年会……如今，得益于生成式人工智能技术、大模型的突破，数字人构建门槛大幅降低，AI“复活”也逐渐从个案走向商业化应用，成为一种新的缅怀方式，是人们的情感需求在科技时代的延伸。

在一家销量过千的商铺，能看到这样的评论：“声音克隆得就像是爷爷真的在跟我说话，解了我的一个心结”“谢谢商家帮忙，让我与在天堂的阿婆拥抱”……有从业者表示，与已故亲友短暂重逢、特殊场合的寄语、了却未尽的遗憾，是目前AI“复活”的主要需求。还有从业者认为，该服务属于“情感陪伴赛道”，本质是自我疗愈。

温情的背后，也有人担心：这样是否尊重逝者？平台或商家是否会泄露隐私，发生侵权？这样的担忧并不无道理。此前，一些网络博主利用AI生成技术“复活”已逝明星的做法引发争议，明星家属及经纪人纷纷表达了不满与抗议，并要求立即停止侵权行为。

除了伦理问题，在法律层面，AI“复活”逝者服务同样存在诸多风险和争议：谁可以授权去“复活”一个人？经济效益和相关责任之间的冲突怎么界定？AI“复活”过程中涉及大量敏感的隐私信息如何保护？商家提供的服务若被不法分子获取，用于伪造、诈骗等违法犯罪活动该如何追责？技术虽能跨越生死界限，但不能无视法律与伦理的边界。看到AI技术在人类情感需求领域释放出巨大潜力的同时，也要看到诸多问题和规则仍待厘清。

当下，人工智能已赋能千行百业，正重塑我们的思维与生活方式，带来更多可能。而除了提高生产效率、提升生活品质，在延展精神世界和满足情感需求方面，AI技术还有更广泛的应用前景和市场潜力。结论是开放的，思考是必须的，唯有立好规矩和底线，才能让技术向善，服务于人，而不是沦为“生意”。

全国最大“沙戈荒”新能源外送基地电源项目开工

本报讯 (记者邢生祥)日前，总投资约800亿元的全国规模最大“沙戈荒”新能源外送基地电源项目——柴达木格尔木东沙漠基地电源项目在青海省格尔木市开工建设。标志着国内规划建设容量最大、总投资最大、新能源占比最高的“沙戈荒”新能源外送基地电源项目正式拉开建设序幕。

该项目由中国华电集团有限公司投资建设，总投资约800亿元，建设总规模1920万千瓦，按照风光火储一体化方式规划，新能源装机占比85%。项目建成投运后，每年通过全国首条跨省跨经营区的特高压外送通道——“青桂直流”特高压直流输电通道向广西输送约365亿千瓦时清洁能源，相当于广西2024年全社会用电量的14%，将有效缓解广西电力缺口。

全国首台30兆帕氢能管束车成功投运

本报讯 (记者赖志凯 通讯员支咪味)3月27日，中国石化燕山石化氢气提纯装置现场，我国首台30兆帕氢气运输管束车顺利充装650公斤燃料电池氢后，缓缓驶出厂区，前往中国石化北京石油昌平西关加氢站，标志着我国氢能运输实现了从20兆帕到30兆帕的跨越。相较于传统20兆帕管束车，30兆帕管束车氢气量提高一倍、单车运氢成本可降低约30%，对推动产业技术突破与商业化应用具有重要意义。

氢能储运是氢能产业发展中的重要一环。目前，高压气态运输仍是主流的氢气运输方式，我国普遍采用20兆帕管束车进行运输，目前该压力的车型平均每车实际氢气量仅220公斤，氢能的运输成本高昂、效率较低。为进一步降低成本、推动氢能产业发展，燕山石化率先试点采用30兆帕管束车，实际氢气量可提升至450公斤，大幅提升效率的同时，显著降低了成本。

淮宿蚌城际铁路最后一座连续梁合龙

本报讯 (记者刘静 通讯员潘徽宁 周璇)日前，由中铁上海院设计、中铁十六局承建的淮宿蚌城际铁路全线最后一处连续梁——淮北北特大桥跨龙山路北路连续梁顺利合龙，标志着全线76联连续梁全部合龙，项目主线架梁通道全部打通，项目建设进入最后冲刺阶段。

淮宿蚌城际铁路正线全长约161公里，设计时速350公里，设有桥梁20座、长度142.95公里，桥隧比87.85%。本次合龙的淮北北特大桥跨龙山路北路连续梁位于淮北市杜集区境内，全长278米，主跨128米，分71个节段浇筑，最大悬臂浇筑段梁体重239.8吨。连续梁上跨龙山路北路和青年路交叉口，道路车流量大、施工环境复杂，安全风险高，为全线重难点工程之一。为确保现场施工安全高效推进，项目建设管理单位合肥铁路枢纽工程建设指挥部、宿州段落指挥部会同参建单位，科学制定了施组方案。



探索立体空中交通网
布局低空经济全产业链

4月3日，在山东省临沂市云端领航(山东)航空科技公司，工程师正在调试飞机。近年来，山东省临沂市聚力发展低空经济，加大航空科技研发与生产力度，探索建立立体空中交通网，围绕“科技研发+整机制造+平台打造+教练考试+综合服务”的低空产业链体系，打造低空数字经济运营示范项目，推动发展低空经济全产业链布局。 孙磊 摄/中新社

练就绝技敢创新

产教融合育新人

近日，中国南方电网公司超高压输电公司百色局高级技能专家唐勇收到了来自广西大学的聘书，他被正式聘任为广西大学电气工程学院研究生校外合作导师。此次聘任也是南方电网公司产教融合、推动校企协同育人的重要举措。

从线路工到大国工匠培育对象：职业发展的“逆袭”之路

唐勇扎根输电线路运行维护基层一线25年，在工作岗位上尽职尽责，凭借丰富的现场经验和持续的技术创新，逐步成长为输电运维领域的技术骨干，并练就了多项绝活绝技，其中包括快速绝缘子，由他和团队一起创造的8分43秒带电更换耐张单片绝缘子、10分12秒更换直线整串绝缘子的南方五省纪录一直保持至今。唐勇也获得了中央企业技术能手、全国技术能手、全国五一劳动奖章、全国劳动模范等多项荣誉。而现如今，他又入选了大国工匠培育对象，这是对他多年辛勤工作和卓越贡献的认可。

从中专生到研究生导师：职业成长的“破圈”之路

唐勇虽然中专毕业，但在日常工作中遇到难题时常通过职工创新来解决。他带领

培育文明乡风 推进乡村振兴

近年来，贵州省仁怀市后山乡紧扣乡村振兴战略，将培育文明乡风作为关键着力点，立足实际、多措并举，以“三抓三促”为载体，全面深入推进农村精神文明建设。

一是抓党建引领，促观念转变。充分发挥各村党支部的战斗堡垒作用，构建起“支部引领、党员示范、群众跟进”的良好格局。挨家挨户宣传文明新风尚，大力倡导移风易俗，让文明理念在村民心中深深扎根。二是抓示范带动，促风尚转变。结合实

际制定村规民约，成立红白理事会，坚决抵制大操大办、铺张浪费，积极倡导节俭办事、文明祭祀。同时，持续开展“文明家庭”“好婆婆”“好儿媳”等评选表彰活动。三是抓服务引导，促行为转变。依托新时代文明实践所(站)，精心组织各类丰富多彩的文化活动，深入开展“‘遵’行新风尚·文明我先行”“‘向不文明行为宣战”等活动20余场次，以“两讲三培育”为载体，不断丰富村民的精神文化生活。(谢金林)

应用智能巡检

“太感谢供电公司了，无人机巡视帮我们精准找到了旅游区内线路设备的隐患，科技就是厉害！”近日，宁夏石嘴山市平罗县沙湖旅游区工作人员张新民高兴地说。

国网宁夏电力石嘴山供电公司沙湖供电所常态化巡视景区内两条10千伏线路和10余台开关设备。在高效巡检方面，运维人员李保宁称，过去人工巡视要两小时，现在无人机半小时就能完成，极大提升了巡检效率。在精准检测方面，无人机配备高清摄

像头和红外传感器，能精准识别绝缘子破损、导线断股等隐患，让问题早发现、早处理，有效减少景区故障停电次数。面对沙漠、湖泊地带的巡视盲区，传统人工巡检风险大，无人机可远程操作，降低人员安全隐患。同时，无人机采集的数据实时传输至后台，结合人工智能和大数据分析自动生成巡检报告，助力工作人员掌握线路状态，保障旅游旺季景区供电可靠性，让乡村旅游用电无忧。(赵欣)

给AI
「复活」
生意立好规矩和底线